

10. Петров И.В. Периодизация обращения куфического дирхема и региональные денежные рынки (VIII-IX вв.) // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2013. – № 4-3. – С. 137-141.

11. Петров И.В. Пятый этап обращения куфического дирхема в Восточной и Северной Европе (800-е – первая половина 820-х гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2013. – № 3. – С. 17-19.

12. Петров И.В. Пятый этап обращения куфического дирхема на Волховско-Ильменском денежном рынке (800-е – 1 пол. 820-х гг.) // Современные наукоемкие технологии. – 2012. – № 12. – С. 42-44.

13. Петров И.В. Социально-политическая и финансовая активность на территории Древней Руси VIII-IX вв. Этапы обращения куфического дирхема в Восточной Европе и политические структуры Древней Руси. – СПб.: Лион, 2006. – 256 с.

14. Петров И.В. Торговое право Древней Руси (VIII – начало XI в.). Торговые правоотношения и обращение Восточного монетного серебра на территории Древней Руси. – LAP LambertAcademicPublishing, 2011. – 496 с.

15. Петров И.В. Торговое право Древней Руси VIII-IX вв. (денежная система и купечество) // Актуальные проблемы коммерческого права: сборник статей. Вып. 3 / под ред. проф. Б.И. Пугинского. – М.: ИКД «Зерцало-М», 2007. – С. 199-207.

16. Петров И.В. Торговые правоотношения и формы расчетов Древней Руси (VIII-X вв.). – СПб.: Изд-во НУ «ЦСИ», 2011. – 308 с.

17. Петров И.В. Третий этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (770-780-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 72-76.

18. Петров И.В. Финансы Древней Руси (VIII-IX вв.) // Экономико-правовые проблемы предпринимательской деятельности в России: история, современность, перспективы: материалы межвузовской научно-практической конференции. – СПб.: Институт правоведения и предпринимательства, 2004. – С. 199-204.

19. Петров И.В. Финансы Древней Руси // Юбилейный сборник трудов. – СПб.: Институт правоведения и предпринимательства, 2004.

20. Петров И.В. Четвертый этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (790-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 76-77.

21. Петров И.В. Шестой этап обращения куфического дирхема на Волховско-Ильменском денежном рынке (825-849 гг.) // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2013. – № 4.

22. Петров И.В. Эволюция государственно-правовой системы и торговые правоотношения восточных славян и Древней Руси (VIII-X вв.). – СПб.: Изд-во НУ «Центр стратегических исследований», 2012. – 540 с.

23. Янин В.Л. Денежно-весовые системы русского средневековья: домонгольский период. – М.: Изд-во МГУ, 1956.

### ВОСЬМОЙ ЭТАП И РАСЦВЕТ ОБРАЩЕНИЯ КУФИЧЕСКОГО ДИРХЕМА НА ВОЛХОВСКО-ИЛЬМЕНСКОМ ДЕНЕЖНОМ РЫНКЕ (860-870-Е ГГ.)

Петров И.В.

*Санкт-Петербургский университет  
управления и экономики, Санкт-Петербург,  
e-mail: ladoga036@mail.ru*

В 862–879-е гг., согласно летописной хронологии, на северо-западе Руси правит легендарный Рюрик.

860–870-е гг. на Волховско-Ильменском денежном рынке характеризуются выпадением 6 кладов (3963 экз.) и 9 отдельно поднятых монет:

**№ 1.** В 1982 г. на Рюриковом городище (Центральный раскоп, комплекс № 17) открыт

клад из 6 восточных монет (1 целая, 1 половинка и 4 мелких фрагмента) [2, с. 83]. Младшая монета чеканена в 855–861 гг. Династический состав: Аббасиды – 6 экз. (100%).

**№ 2.** В 1920 г. у Кирилловского монастыря в Новгороде выявлен клад, состоявший из 203 восточных монет, хранившийся в глиняном сосуде. Младшая монета чеканена в 862–866 гг. [8, с. 102; 4, с. 82; 3, с. 24]. Династический состав: Омайяды – 14 экз. (6,896%); Тахириды – 24 экз. (11,822%); Аббасиды – 164 экз. (80,788%).

**№ 3.** В 1935 г. на р. Мсте, около д. Потерпильцы (Новгородская обл., Боровичский р-н), найден клад из 60 восточных монет [4, с. 83; 8, с. 103]. Младшая монета чеканена в 865/866 г. (251 г.х.). Династический состав: Аббасиды – 60 экз. (100%).

**№ 4.** В 1980 г. на Рюриковом городище (Центральный раскоп, комплекс № 1) открыт клад из 7 восточных монет (4 целых, 1 половинка и 2 четверти) [2, с. 83]. Младшая монета чеканена в 867 г. (253 г.х.). Династический состав: Аббасиды – 7 экз. (100%).

**№ 5.** В 1927 г. около хутора Шумилово (Новгородская обл., Демянский р-н) выявлен крупный клад из 1326 восточных монет [32, с. 75; 4, с. 83; 8, с. 103]. Среди них, по свидетельству В.Л. Янина, «118 древних обломков» [32, с. 75], а согласно В.В. Кропоткину – «331 обломок» [4, с. 83]. Младшая монета чеканена в 870/871 г. (257 г.х.). Династический состав (по материалам 1227 экз.): Омайяды – 31 экз. (2,526%); Аббасиды – 1194 экз. (97,310%); Тахириды – 1 экз. (0,081%); Зеидиды – 1 экз. (0,081%).

**№ 6.** В 1972 г. в Новгородский музей поступил клад, найденный в ходе земляных работ у р. Шелонь в с. Любынь (Новгородская обл., Шимский р-н), состоявший из 2361 восточной монеты (целые, фрагменты или с затертой поверхностью). Младшая монета чеканена в 873/874 г. Династический состав: Омайяды – 49 экз. (2,075%); Аббасиды – 2219 экз. (93,985%); Аббасиды (?) – 9 экз. (0,381%); Хариджидские имамы Тудги – 1 экз. (0,042%); Идрисиды – 3 экз. (0,127%); Африканский чекан – 2 экз. (0,084%); Тахириды – 8 экз. (0,338%); Алиды Табаристана – 4 экз. (0,169%); Подражания Аббасидам – 66 экз. (2,795%) [9, с. 152-156]. Как отмечает В.Н. Седых, «в кладе из Любыни (873 г.) только 30% монет были отчеканены после 862 г., а 70% – ранее» [31, с. 89-92].

**№ 7.** В 1980–1983 гг. на Рюриковом городище (Центральный раскоп), открыт дирхем Аббасидов 854–861 гг. [2, с. 84].

**№ 8.** В 1960–1970-е гг. там же выявлен дирхем Аббасидов 861 г. [2, с. 84].

**№ 9.** В 1998 г. там же обнаружен дирхем Аббасидов 847–861 гг. (1/2 экз.) [2, с. 84].

**№ 10.** В 2000 г. там же открыт дирхем Аббасидов 862–866 гг. [2, с. 84].

№ 11. В 1998 г. там же выявлен дирхем Аббасидов 862–866 гг. (1/2 экз.) [2, с. 84].

№ 12. В 2001 г. там же найден дирхем Аббасидов 862–866 гг. [2, с. 84].

№ 13. В 2000 г. там же обнаружен дирхем Аббасидов 866–869 гг. (1/2 экз.) [2, с. 84].

№ 14. На Староладожском городище открыт дирхем 867 г. (253 г.х.) [1, с. 7-7об.].

№ 15. В 1983 г. на Мысовом городище, расположенном у д. Погородье (Ленинградская обл., Лужский р-н), на краю надпойменной террасы правого берега р. Луга, найден дирхем 876 г. (1/2 экз.) [5, с. 24].

Таким образом, общее количество монет – 3972 экз. Очевидно, что количество монет, находившихся в обращении, возрастает по сравнению с 825–850-ми гг. в 132,4 раза (3972:30).

Для этого этапа характерно наличие кладов самых разнообразных размеров. В 3 кладах количество монет не более 100 экз. (Рюриково городище, 855–861 гг. – 6 экз.; Рюриково городище, 867 г. – 7 экз.; Потерпельцы, 865/866 г. – 60 экз.). В 1 кладе зафиксировано более 100 экз. (Кирилловский, 864/865 г. – 203 экз.). В 2 кладах содержится более 1000 экз. (Шумилово, 870/871 г. – 1326 экз.; Любынь, 873 г. – 2361 экз.).

Среднее количество монет в этих кладах составляет 660,5 экз. (3953:6).

Очевидно, что размер состояний 860–870-х гг. значительно увеличивается по сравнению с предшествовавшим временем! Финансовые возможности наиболее зажиточных групп населения выросли в десятки раз, они уже нашли способы накапливать состояния, состоящие из тысяч дирхемов!

В 860–870-е гг. обломки по-прежнему присутствуют в кладах и зафиксированы в 4 комплексах (Рюриково городище, 855–861 гг.; Рюриково городище, 867 г.; Шумилово, 870/871 г.; Любынь, 873/874 г.). Поэтому о безобломочном обращении говорить никак не приходится.

В эпоху Рюрика в обращении находились дирхемы Омайядов, Аббасидов, Тахиридов, Зейдидов, Хариджидских имамов Тудги, Идрисидов, Алидов Табаристана, а также Подражания Аббасидам. Монеты куфического типа полностью устраняют из обращения монеты сасанидского типа. Дирхемы Аббасидов составляют от 80,788 до 100%; дирхемы Омайядов, содержащиеся в 3 кладах, составляют в них от 2,075 до 6,896%. Все остальные династические группы встречаются нерегулярно и значительно уступают чекану Аббасидов и Омайядов.

#### Список литературы

1. Архив Института истории материальной культуры РАН. Ф. 2 (ГАИМК). Оп. 1. 1925 г. Д. 27. Комиссия по нумизматике и глиптике.
2. Гайдуков П.Г., Молчанов А.А., Носов Е.Н. Находки восточных монет VI-X вв. на Новгородском (Рюриковом) городище // У истоков русской государственности: Историко-археологический сборник / Отв. ред. Е.Н. Носов. – СПб.: Дмитрий Буланин, 2007.
3. Добровольский И.Г., Дубов И.В., Кузьменко Ю.К. Граффити на восточных монетах: Древняя Русь и сопредельные страны. – Л.: Изд-во Ленинградского университета, 1991.
4. Кропоткин В.В. Новые находки сасанидских и куфических монет в Восточной Европе // Нумизматика и эпиграфика. – Т. IX. – М.: Наука, 1971.
5. Лапшин В.А. Археологическая карта Ленинградской области. – Часть 1. – Л.: ЛВВИСУ, 1990.
6. Лебедев Г.С. Эпоха викингов в Северной Европе. – Л.: Издательство Ленинградского университета, 1985.
7. Нахапетян В.Е., Фомин А.В. Граффити на куфических монетах, обращавшихся в Европе в IX-X вв. // Древнейшие государства Восточной Европы. Материалы и исследования. 1991 год. – М.: Наука, 1994.
8. Носов Е.Н. Нумизматические данные о северной части Балтийско-Волжского пути конца VIII-X вв. // Вспомогательные исторические дисциплины. – 1976. – Выпуск VIII.
9. Нунав Т.С., Ковалев Р.К. Клад 873/74 гг. из Любыни: войны и захоронение кладов в эпоху Рюрика // Клады: состав, хронология, интерпретация. Материалы тематической научной конференции. Санкт-Петербург, 26-29 ноября 2002 г. – СПб., 2002. – С. 152-156.
10. Петров И.В. VIII-X вв. как особый период истории государства и права восточных славян и Древней Руси // Международный журнал экспериментального образования. – 2013. – № 1. – С. 124.
11. Петров И.В. Архивные материалы и обращение восточного монетного серебра в Восточной Европе // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 138-139.
12. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Волхов, Ильмень (825-859 гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 6. – С. 28-29.
13. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Волхов, Ильмень (до 825 г.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 136-137.
14. Петров И.В. Второй этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (750-760-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 71-72.
15. Петров И.В. Второй этап обращения куфического дирхема на Волховско-Ильменском денежном рынке и кризис поступления восточного серебра (750-760-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2013. – № 4.
16. Петров И.В. Генезис древнерусского государства и права (VIII-X вв.). Государство. Право. Купечество. Денежные рынки. Восточное монетное серебро. – LAP Lambert Academic Publishing, 2012. – 696 с.
17. Петров И.В. Первый этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (700-740-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 68-71.
18. Петров И.В. Периодизация обращения куфического дирхема и региональные денежные рынки (VIII-IX вв.) // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2013. – № 4-3. – С. 137-141.
19. Петров И.В. Пятый этап обращения куфического дирхема в Восточной и Северной Европе (800-е – первая половина 820-х гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2013. – № 3. – С. 17-19.
20. Петров И.В. Пятый этап обращения куфического дирхема на Волховско-Ильменском денежном рынке (800-е – I пол. 820-х гг.) // Современные наукоемкие технологии. – 2012. – № 12. – С. 42-44.
21. Петров И.В. Социально-политическая и финансовая активность на территории Древней Руси VIII-IX вв. Этапы обращения куфического дирхема в Восточной Европе и политические структуры Древней Руси. – СПб.: Лион, 2006. – 256 с.
22. Петров И.В. Торговое право Древней Руси (VIII – начало XI в.). Торговые правоотношения и обращение Восточного монетного серебра на территории Древней Руси. – LAMBERT Academic Publishing, 2011. – 496 с.
23. Петров И.В. Торговое право Древней Руси VIII-IX вв. (денежная система и купечество) // Актуальные проблемы коммерческого права: сборник статей. Выпуск 3 / Под ред. проф. Б.И. Пугинского. – М.: ИКД «Зерцало-М», 2007. – С. 199-207.

24. Петров И.В. Торговые правоотношения и формы расчетов Древней Руси (VIII-X вв.). – СПб.: Изд-во НУ «ЦСИ», 2011. – 308 с.

25. Петров И.В. Третий этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (770-780-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 72-76.

26. Петров И.В. Финансы Древней Руси (VIII-IX вв.) // Экономико-правовые проблемы предпринимательской деятельности в России: история, современность, перспективы: материалы межвузовской научно-практической конференции. – СПб.: Институт правоведения и предпринимательства, 2004. – С. 199-204.

27. Петров И.В. Финансы Древней Руси // Юбилейный сборник трудов. – СПб.: Институт правоведения и предпринимательства, 2004.

28. Петров И.В. Четвертый этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (790-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 76-77.

29. Петров И.В. Шестой этап обращения куфического дирхема на Волховско-Ильменском денежном рынке (825-849 гг.) // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2013. – № 4.

30. Петров И.В. Эволюция государственно-правовой системы и торговые правоотношения восточных славян и Древней Руси (VIII-X вв.). – СПб.: Изд-во НУ «Центр стратегических исследований», 2012. – 540 с.

31. Седых В.Н. Северная Русь в эпоху Рюрика по данным археологии и нумизматики // Ладога и истоки российской государственности и культуры. – СПб.: ИПК «Вести», 2003.

32. Янин В.Л. Денежно-весовые системы русского средневековья: домонгольский период. – М.: Изд-во МГУ, 1956.

### ДЕВЯТЫЙ ЭТАП ОБРАЩЕНИЯ КУФИЧЕСКОГО ДИРХЕМА И КАТАСТРОФИЧЕСКИЙ СПАД ФИНАНСОВОЙ АКТИВНОСТИ НА ВОЛХОВСКО-ИЛЬМЕНСКОМ ДЕНЕЖНОМ РЫНКЕ(880-890-Е ГГ.)

Петров И.В.

*Санкт-Петербургский университет  
управления и экономики, Санкт-Петербург,  
e-mail: ladoga036@mail.ru*

880–890-е гг. характеризуются катастрофическим спадом финансовой активности в Восточной Европе, в том числе на берегах Волхова и Ильменя, где зафиксирован только 1 клад (3 экз.) и 2 отдельно поднятых дирхема:

**№ 1.** В Псковской губ., на границе с Тверской губ., выявлен комплекс из 3 восточных монет. Младшая монета чеканена в 896/897 г. (283 г.х.). Династический состав: Подражания Аббасидам – 2 экз. (66,666%); Саманиды – 1 экз. (33,333%) [2, с. 39].

**№ 2.** В 1980–1983 гг. на Рюриковом городище открыт дирхем Аббасидов 883/884 г. (270 г.х.) [1, с. 84].

**№ 3.** В 1960–1970-х гг. там же выявлен дирхем Саманидов 897/898 г. (284 г.х.) (1/2 экз.) [1, с. 85].

Общая нумизматическая статистика VI–IX вв. Волховско-Ильменского региона доказывает факт неоспоримого кризиса 880–890-х гг.: VI–VII вв. – 4 экз. (0 кладов); 700–740-е гг. – 7 экз. (0 кладов); 750–760-е гг. – 1 экз. (0 кладов); 770–780-е гг. – 49 экз. (2 клада); 790-е гг. – 9 экз. (0 кладов); 800–824 гг. – 531 экз. (8 кладов); 825–849 гг. – 27 экз. (1 клад); 850-е гг. –

3 экз. (1 клад); 860–870-е гг. – 3972 экз. (6 кладов); 880–890-е гг. – 5 экз. (1 клад).

Эпизодичность выпадения кладов и отдельно поднятых монет говорят о том, что поступление куфического дирхема на Волховско-Ильменский денежный рынок прекращается. Его возобновление связывается теперь с X в.

Средний размер кладов 880–890-х гг. меньше аналогичных показателей 860–870-х гг. в 220,166 раза (660,5:3).

Общее количество монет 880–890-х гг. меньше аналогичных показателей 860–870-х гг. в 794,4 раза (3972:5).

Следует обратить внимание и на изменение династического состава в течение 880–890-х гг.: Аббасиды – 1 экз. (20%); Подражания Аббасидам – 2 экз. (40%); Саманиды – 2 экз. (40%). Таким образом, аббасидские дирхемы обретают достойного соперника – серебро Саманидов.

#### Список литературы

1. Гайдуков П.Г., Молчанов А.А., Носов Е.Н. Находки восточных монет VI-X вв. на Новгородском (Рюриковом) городище // У истоков русской государственности: Историко-археологический сборник / Отв. ред. Е.Н. Носов. – СПб.: Дмитрий Буланин, 2007.

2. Марков А. Топография кладов восточных монет (санидских и куфических). – СПб., 1910.

3. Петров И.В. VIII-X вв. как особый период истории государства и права восточных славян и Древней Руси // Международный журнал экспериментального образования. – 2013. – № 1. – С. 124.

4. Петров И.В. Архивные материалы и обращение восточного монетного серебра в Восточной Европе // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 138-139.

5. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Волхов, Ильмень (825-859 гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 6. – С. 28-29.

6. Петров И.В. Восточное монетное серебро: Волхов, Ильмень (до 825 г.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 5. – С. 136-137.

7. Петров И.В. Второй этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (750-760-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 71-72.

8. Петров И.В. Второй этап обращения куфического дирхема на Волховско-Ильменском денежном рынке и кризис поступления восточного серебра (750-760-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2013. – № 4.

9. Петров И.В. Генезис древнерусского государства и права (VIII-X вв.). Государство. Право. Купечество. Денежные рынки. Восточное монетное серебро. – LAP LambertAcademicPublishing, 2012. – 696 с.

10. Петров И.В. Первый этап обращения куфического дирхема в Восточной Европе (700-740-е гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2012. – № 10. – С. 68-71.

11. Петров И.В. Периодизация обращения куфического дирхема и региональные денежные рынки (VIII-IX вв.) // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2013. – № 4-3. – С. 137-141.

12. Петров И.В. Пятый этап обращения куфического дирхема в Восточной и Северной Европе (800-е – первая половина 820-х гг.) // Международный журнал экспериментального образования. – 2013. – № 3. – С. 17-19.

13. Петров И.В. Пятый этап обращения куфического дирхема на Волховско-Ильменском денежном рынке (800-е – 1 пол. 820-х гг.) // Современные наукоемкие технологии. – 2012. – № 12. – С. 42-44.

14. Петров И.В. Социально-политическая и финансовая активность на территории Древней Руси VIII-IX вв.